

МУЖЧИНА – ГЛАВА ЖИЗНЕННОГО порядка в семье и государстве

О. Георгий (Шестун),

заведующий межвузовской кафедрой православной педагогики и психологии Самарской православной духовной семинарии, наместник Заволжского монастыря в честь Честного и Животворящего Креста Господня, настоятель Троице-Сергиева храма г. Самары, академик РАЕН, профессор, доктор педагогических наук

Статья, которую вы сейчас прочтёте, не очень характерна для журнала и темой (хотя о гендерном воспитании публикации были), и автором (хотя это не единственная публикация священнослужителя в журнале «НО»).

Игумен отец Георгий (Шестун) одной из своих ипостасей — наш коллега, он преподаватель института, автор вузовского учебника православной педагогики, статей о воспитании юношества на базовых духовно-нравственных ценностях. Сегодня автор размышляет о роли мужчины и женщины в семье, в жизни, в политике. На Руси эта тема испокон веку решена в пользу патриархата. И только в XIX веке появилось понятие «феминизм», которое в наше время разрослось нещадно. Феминизированные школы, главенство женщин на службе и в семьях, неполные семьи, где детей, как правило, воспитывает мать, — всё это приводит к ощутимым издержкам, а то и перекосам в воспитании детей, особенно мальчиков. Ознакомьтесь, пожалуйста, с мыслями отца Георгия, относящимися так или иначе к проблемам воспитания представителей «сильного пола». Причём не только детского возраста, но и взрослых.

- долг • призвание • муж и чин • семейная иерархия • благодать
- благое деяние

Однажды Антон Павлович Чехов заметил: «Настоящий мужчина состоит из мужа и чина». Можно сказать, что мужчина — это мужской чин. А чин — особое место в небесной иерархии, представляющий свою семью, свой род. Поэтому он занимает первенствующее положение в семейной иерархии. В своей семье мужчина может быть только главой — так установил Господь.

Для женщины жить жизнью семьи — мужа, детей — есть призвание. Для мужчины семейная жизнь не может быть делом главным.

Для него самое важное в жизни — исполнение Божьей воли на Земле, исполнение своего долга. И этот долг для каждого мужчины может быть совершенно разным и зависит от Божественного призвания.

Вне церкви мужчина постоянно находится в состоянии некоего поиска. Он зачастую страдает не от того, что в семье неладно или материально трудно, а оттого, что его занятие ему не по душе, это не то главное, к чему он призван в этом мире. Эта неудовлетворённость всегда

ощущается, мужчина страдает, душа у него «не на месте». Это состояние души очень тяжкое, мучительное, и ни укорять, ни упрекать такого человека не стоит. Счастлива та семья, глава которой нашёл дело своей жизни. Тогда он чувствует себя полноценным — он обрёл ту жемчужину, то богатство, которое искал.

Настоящий мужчина, муж и отец, глава семьи, должен любить своё призвание, свой долг больше, чем что-либо или кого-либо. Он должен возвышаться над семейной жизнью, быть в некотором смысле свободным от семьи, оставаясь слитным с нею. Личность — это человек, способный превзойти свою природу. Семья — это материальная, душевно-телесная сторона жизни. Для мужчины она и есть та природа, которую он должен превосходить, постоянно устремляясь к духовному уровню и поднимая за собой семью.

Традиционно отец православного семейства исполнял в нём роль некоего священнического служения. Он общался с духовником, с ним решал многие существенные вопросы семьи. Нередко, когда жена приходила к священнику за советом, то слышала: «Иди, муж тебе всё объяснит». Или: «Сделай, как муж посоветует». И сейчас у нас возрождается та же традиция: если женщина приходит и спрашивает, как ей поступить, всегда интересуюсь, что думает об этом муж. Обычно жена говорит: «А я и не знаю, не спросила его...». Советую ей: «Иди сначала спроси у мужа, а уж потом мы и будем рассуждать, решать». Потому что вести семью по жизни Господь поручил мужу, Он его и вразумляет.

Иерархия — твердыня любви. Благодать, идущая от Бога в мир через небесную и земную иерархию отношений, удерживается и передаётся любовью. Человек всегда стремится туда, где любовь, благодать, покой и мир. Когда иерархия нарушается, то он выпадает из потока благодати и остаётся один на один с миром, который «во зле лежит». Нет истины и жизни, где нет любви.

Когда в семье разрушается иерархия, то страдают все члены семьи и их родственники. Если муж утрачивает роль главы семьи, соперничает с женой, то часто начинает развратничать, уходит из дома. Но столь же страдает и жена. Ей необходим заступник в его лице. Ей нужно, чтоб он её приголубил, утешил, прижал к груди: «Не волнуйся, ведь я с тобой». Женщине очень трудно без твёрдой мужской руки и крепкого плеча, без этой защиты. Надёжность семье куда больше нужна, чем деньги.

Семейное предназначение мужчины — любить, быть благородным, великодушным. В нашем приходе есть одна интересная семья: муж — рабочий, жена — образованная, занимающая довольно высокую должность. Он человек простой, мастер своего дела, прекрасный труженик, семью содержит. И, как во всякой семье бывает, жена начинает на него по-женски ворчать: тем не довольна, это не нравится. Ворчит-ворчит... А он посмотрит на неё ласково: «Что с тобой, голубушка?» — скажет. — «Что ты так нервничаешь? Может, заболела?» Прижмёт к себе: «Побереги себя. Всё у нас хорошо, всё — слава Богу!». И семья у него крепкая, надёжная.

Мужчине не идёт быть суетным, многословным, и не стоит отвечать на все женские вопросы: где был, с кем, что делал? Мужчине следует посвящать жену только в то, что он считает нужным. Не всё стоит дома рассказывать, помня о том, что у женщин совсем другое психическое устройство. То, что муж переживает на работе или в отношениях с окружающими, жену так волнует, так задевает, что она будет долго нервничать, сердиться, обижаться, а иная может и вмешиваться в эти отношения. Тем самым гораздо больше добавит проблем, а сама сильнее расстроится. Мужчине нужно брать на себя все трудности жизни, в себе их переносить, преодолевать.

Господь поставил мужчину иерархически выше, в мужской природе заложено

противление женской власти над ним. Даже если муж знает, что жена тысячу раз права, всё равно будет стоять на своём. И мудрые женщины понимают, что нужно уступить. А мудрые мужчины знают: если жена даёт дельный совет, не принимай его сразу, — только через некоторое время, чтобы жена твёрдо поняла: «по её» в семье не будет. Беда, если женщина верховодит, значит муж ей неинтересен. Часто в такой ситуации именно жена мужа «бросает», потому что уважать его не может: «Он тряпка, а не мужик». Счастлива та семья, где женщина не стремится победить своего мужа, соперничать с ним. Если жена пытается взять в семье верх и всем командовать, то спасти такую женщину может одно: если мужчина будет продолжать жить своей жизнью, заниматься своим делом. В этом отношении ему надо иметь негибкую твёрдость. И если жена не сможет «победить» мужа, семья сохранится.

Женщине надо помнить: есть такие вещи, которые она никогда не должна себе позволять, ни при каких обстоятельствах — оскорблять, унижать мужа, выставлять на показ его сложности и обсуждать с другими семейные отношения. Раны, которые при этом ему наносятся, не затянутся никогда. Может, супруги будут жить вместе и дальше, но без любви: любовь безвозвратно исчезнет.

Предназначение мужчины в семье — отцовство. Отцовство распространяется не только на детей, но и на жену. Глава семьи в ответе за них, обязан их хранить, стараться жить так, чтоб они ни в чём не испытывали нужды. Мужская жизнь жертвенна — в трудах и работах, в служении, в молитве. Отец должен быть во всем примером. Это не зависит от его образования, чина, должности. Важно само отношение мужчины к своему делу: возвышенное. Мужчина, посвятивший себя зарабатыванию денег, не станет хорошим семьянином.

Семья воспитывает, дети возрастают на примере того, как отец исполняет своё служение. Не просто работает, зарабатывает деньги, а именно исполняет служение. Поэтому даже длительное отсутствие отца может оказывать на детей огромное воспитательное воздействие. Например, военнослужащие, дипломаты, моряки, полярники могут многие месяцы находиться вдали

от своих близких, но их дети при этом будут знать, что у них есть отец — герой и труженик, который занят таким важным делом — служит Родине.

Если человек станет очень много трудиться (как сейчас часто бывает — на двух-трёх работах), то он может заработать только себе на пропитание. В Евангелии сказано: «Ищите прежде Царства Божия и правды Его, и остальное всё приложится» (см. Мф. 6,33).

У русского человека есть особенность: он может участвовать только в больших делах. Ему несвойственно работать ради денег. И если он так делает, то почти всегда при этом ему тоскливо и скучно. Ему безрадостно, оттого что он не может себя реализовать — почувствовать свой вклад в некое важное дело. Вот, к примеру, развитие авиации: человек может быть главным конструктором, а может обыкновенным заводским токарем — это не имеет значения. Причастность к такому великому делу будет одинаково вдохновлять обоих. Потому-то в наше время, когда великие задачи не ставятся ни в науке, ни в культуре, ни в производстве, роль мужчины сразу оскудела. Некое уныние наблюдается у мужчин, потому что просто добывать деньги для православного человека, для человека русского — задача слишком простая и не соответствует запросам души, для которой важна именно возвышенность служения.

Мужчины готовы отдавать свой труд, своё время, силы, здоровье, а если надо, и жизнь, служению, исполнению долга. Так, несмотря на непатриотичные и корыстные установки последних десятилетий, наши люди, как и прежде, готовы по первому зову Родины встать на её защиту. Мы видим, как наши парни — офицеры и солдаты — сражаются, проливая кровь за соотечественников. Для нормального мужчины это естественно — быть готовым за Отечество, за свой народ, за свою семью жизнь отдать.

Многие жёны не понимают и обижаются, когда мужчины больше внимания уделяют своему делу, чем семье. Особенно ярко выражено это у людей науки и творческих профессий — учёных, писателей, художников. А также у тех, кто тесно связан с природой, например, занимающихся сельским хозяйством, кто иной раз должен сутками работать на уборке урожая или на ферме, чтоб не упустить подходящее время. И это правильно, если мужчина себе не принадлежит, а отдаётся тому делу, которым занимается. Когда он исполняет Божию волю не корысти ради, не денег ради, тогда жизнь его благодатна и увлекательна. Господь ведь смотрит не на то, что ты хочешь или не хочешь, а на то, что ты можешь или не можешь. Поэтому и поручает дела в соответствии с нашим призванием, способностями и устремлениями. И нужно желать не «своего хотения», а того, что нам поручено, желать «исполнить всё Богом повеленное» (Лк. 17,10). Каждый человек и каждая семья, как соборное целое должны «исполнить повеленное». И это «повеленное» персонализируется в деле главы семьи — мужа и отца.

Мужчине важно понимать: упущенная возможность упущена навсегда. «Не откладывай на завтра то, что можно сделать сегодня», — говорит пословица. Поэтому мужчина должен быть лёгким на подъём — рано вставать, с готовностью идти и делать то, что должен. А отложишь на завтра, этой возможности может и не быть. Негоже мужчине быть ленивым. Трудолюбивым и расторопным должен быть он.

Увлечённого своим делом мужчину надо всячески поддерживать. Даже когда он тратит на это всё свободное время, — терпите. Очень хорошо всей семьёй стараться участвовать в этом занятии. Например, увлечённый своей работой отец-токарь приносил домой токарные резцы, и дети с рождения вместо игрушек играли ими. Он брал сыновей с собой на работу, рассказывал про станки, всё объяснял, показывал, давал самим попробовать. И все его сыновья пошли учиться на

токаря. В таких условиях вместо праздного времяпрепровождения у детей появляется интерес к участию в серьёзном (отцовском!) деле.

Отец должен в необходимой мере оставлять свою жизнь открытой для семьи, чтобы дети могли погрузиться в неё, почувствовать, поучаствовать. Недаром всегда были трудовые, творческие династии. Увлечённость своим делом передаётся от отца детям, которые с радостью идут потом по его стопам. Иногда они это делают по инерции, но если освоят отцову профессию, это пойдёт им на пользу, пригодится в жизни, даже если займутся они другим делом. Поэтому отец не должен роптать и жаловаться на свою работу («тяжёлая», «скучная»).

Жизнь мужчины должна быть достойной — открытой, честной, трудовой, чтобы не стыдно было перед детьми. Грустно, что сегодня многие старшеклассники толком не знают, кем работают их отцы и матери. Раньше дети очень хорошо знали жизнь родителей, их занятие, увлечения. Их нередко брали с собой на работу, а дома постоянно обсуждали дела. Теперь же дети могут ничего не знать о своих родителях и даже не интересоваться, чем они занимаются. Тому есть и объективные причины: когда родители занимаются только зарабатыванием денег, то способы не всегда благочестивы бывают. Случается также, что отец стесняется своей профессии, понимая, что занятие его не достойно его способностей, образования, призвания. Бывает, что ради дохода жертвуют и достоинством, и личной жизнью, и окружением...

Жизнь переменчива, и в трудных обстоятельствах не стоит сидеть сложа руки, страдая и стенося, нужно браться за дело. Даже в тяжёлые времена «перестройки» и 90-х годов не пропали люди, готовые что-то делать, быть смиренными. В тяжёлые времена не гордиться, не мечтать, а думать о семье и всё возможное для этого делать. Времена меняются, и те, кто

сохранил своё достоинство, трудолюбие, оказываются очень востребованными. Сейчас велик спрос на мастеров своего дела, работы для них — множество. Самый большой дефицит — в рабочих специальностях.

Существует незыблемый закон, регламентирующий поведение людей в обществе и в семье. Все знают свои обязанности в семье: муж должен обеспечивать её, быть примером для детей. Жена — почитать мужа, вести хозяйство, содержать дом в порядке, воспитывать детей в почитании Бога и родителей. Дети должны слушаться родителей. Иногда задают вопрос: должен ли муж заниматься домашним хозяйством? По Ветхому Завету ответ однозначен — не должен. Но если мы обратимся к Новому Завету, который добавил ко всем законам заповедь любви, то ответим по-иному: муж не должен этим заниматься, но может, если любит свою семью, свою жену и в его помощи есть необходимость. Мужчина, конечно, не должен мыть посуду, стирать, нянчить детей, но если жена не успевает, если ей трудно, не в состоянии, то он может это делать из любви к ней. Так же с ответом и на другой вопрос: должна ли жена содержать семью? Не должна. Но может, если любит мужа, а в силу обстоятельств он не способен это делать.

Если в семье есть любовь, то вопрос «должен — не должен» отпадает. А если начинаются разговоры, о том, кто что должен, это значит — любви нет. Когда есть любовь, то кроме долга есть ещё и жертвенность. Поэтому никто не может заставить мужчину заниматься домашними делами «по долгу», только он сам — по желанию.

Чтобы жизнь мужчины состоялась, жена не должна мешать ему делать избранное дело. Поэтому в жене нужно воспитывать помощницу. Беда, если она спокойно без мужа обходится и с мамой ей лучше, чем с ним. Если родители невесты разведены и мать растила её одна, то очень часто при любом, даже мельчайшем конфликте в семье дочери мать будет говорить: «Брось ты его! Зачем он тебе такой? Я тебя одна вырастила, и твоих детей вырастим сами». Это пример дурной ситуации, но, к сожалению, типичной. Хорошо, конечно, если невеста из хорошей крепкой семьи. Обычно дети копируют поведение своих родителей...

Хоть молодые и говорят, что будут жить «по-другому», но для них жизнь родителей — пример. Хороший или плохой, но пример.

Женщине следует помогать в профессиональном возрастании мужа: его рост — это рост всей семьи. Но нельзя требовать того, к чему у него не лежит душа. Иерархия, о которой мы говорим, подразумевает разные уровни: все одинаково жить не могут, потому что все люди — разные. Последнее дело, когда семья начинает мужчину упрекать: «мало зарабатывает, живём в тесной квартире». Не будет мира в такой семье.

Очень важно учитывать и вот что: если молодые люди, юноши и девушки, теряют целомудрие до брака и начинают вести блудную жизнь, жить «гражданским браком» с этого момента прекращается их духовное становление, духовный рост. И прерывается предназначенная им линия развития. И внешне это тоже становится заметным. У девушек, если они до замужества вели «свободную жизнь», характер меняется в скверную сторону: они становятся капризными, скандальными, строптивыми. Юноши затормаживаются, а то и вовсе останавливаются в своём духовном, психическом, социальном развитии. Да и умственном часто. Поэтому сейчас нередко можно встретить взрослых мужчин с развитием на уровне 15–18 лет, на уровне тинейджера, то есть того возраста, когда было разрушено их целомудрие. Они ведут себя, как неразумные подростки: у них не развито чувство ответственности, отсутствуют жизненная мудрость, достоинство. Разрушена цельность мудрости, целостность личности. Это имеет необратимые последствия для всей дальнейшей жизни человека. Те способности и таланты, которые были у него от рождения, не только не получают развития, но и нередко утрачиваются. Поэтому, конечно же, целомудрие нужно хранить не только девушкам, но и юношам. Только сохранив чистоту до брака,

мужчина может достичь в жизни того, к чему призван судьбой. У него будут для этого необходимые качества личности: он сохранит свою свободу — в духовном, в творческом, в материальном планах. Иными словами — полноту и целостность личности.

Теряет всякое уважение мужчина, унизивший себя бесчестным отношением к женщине. Безответственные связи, брошенные дети не совместимы с достоинством мужчины, с той высотой, на которую Господь поставил его в мире, в человеческом обществе, в семье. Ради этого высокого достоинства супруга должны быть уважаемы его жена — избранница, и дети — его наследники.

Очень хорошо и точно именуется мужчину украинский язык — «чоловік». Мужчина — человек, а человек всегда должен оставаться таковым, не превращаться в животное. И мужчина может выполнять свой долг, свои обязанности, быть мужем и отцом, только когда он остаётся человеком. Ведь из десяти заповедей, данных Богом Моисею, первые пять — о человеческой жизни, а остальные пять — те, нарушая которые человек превращается в животное. Не убивай, не прелюбодействуй, не кради, не обманывай, не завидуй — хоть этого не делай, чтобы не стать «скотом несмысленным»! Если ты потерял человеческое достоинство — ты не мужчина...

Пример достойной жизни своим детям может показывать только настоящий мужчина. Это и есть ответственность: отвечать перед своей совестью, перед Богом, перед своим народом, перед Родиной. Ибо Бог дал мужчине предназначение отвечать за своё государство, за порядок в нём, за своё государственное дело на любом участке, на любом месте.

Демографическая проблема, как и многие другие проблемы нашего времени происходят от безответственности мужчин. Их ненадёжность порождает в обществе страх перед будущим. Из-за отсутствия мужского начала в семье, в общественной жизни возникает не-

уверенность в завтрашнем дне. Раньше в России почти все семьи были большими, многодетными, будь то дворянские семьи или крестьянские. Потому что была тверда убеждённость в нерасторжимости брака. Потому что главой семьи был настоящий мужчина — кормилец, защитник, молитвенник. Мужчине в голову не приходило бросить жену с детьми: это постыдный грех, позор и бесчестье! А женщине в голову не приходило делать аборт.

В современной нашей жизни активно обсуждаются проблемы семьи и почти всегда говорят только о матерях, словно за семью и детей отвечает только мать. В любой спорной семейной ситуации право почти всегда на стороне женщины. Возрождение отцовства — то очень важное, что сегодня нам необходимо. Отцы должны понимать свою ответственность, тот особый дух, носителями которого они являются. Тогда женщина опять станет женщиной, ей не нужно будет полагаться только на свои силы. Не надеясь на мужа, она держится за работу, боится потерять её, перегружает себя. Это отрывает её от семьи, от чад. Дети при этом плохо воспитаны, хуже учатся. Вообще абсолютное равенство полов чревато многими проблемами и в воспитании, и в образовании. В школах, воспитывают и обучают мальчиков так же, как девочек, а девочек — как мальчиков. Потому-то и в семьях не могут разобраться, кто главнее, кто сильнее, кто ответственной, да выясняют, что кому в чём должен...

Поэтому одна из главных задач воспитания подростков сегодня — возродить мужской дух, дух отцовства, достоинство отца-мужчины. Но чтобы это произошло, важен дух всего государства. Когда оно построено на либеральных принципах всеобщего равенства, всеобщей «свободы» — в отношениях, в действиях, на принципах диктата всевозможных меньшинств, феминизма, то всё это проникает и в семью, и в характеры мужчин. Сейчас у нас активно говорят о введении ювенальной юстиции, что полностью

подорвёт авторитет родителей, лишит их возможности воспитывать детей на традиционных началах уважения к родителям и семейной иерархии. Это активное разрушение всего Божественного иерархического устройства мира.

Российское государство всегда было устроено по семейному принципу: во главе стоял «отец» — государь-император. Православный царь. Его и называли «Царь-батюшка», его и почитали, и слушались. Государственное устройство было и примером устройства семьи. У царя была своя семья, свои дети, но семьёй для него был и весь народ, вся Россия, которую он хранил и за которую перед Богом отвечал. Он подавал пример служения Богу, пример семейных отношений, воспитания чад. Показывал, как надо хранить родную страну, её территорию, её духовные и материальные богатства, её святыни и веру. Теперь, когда нет царя, но если есть сильный президент, мы радуемся, что есть человек, который, думает о России, о народе, печётся о них. Если же нет сильной власти в государстве, нет во главе его «отца», то и в семьях его не будет. Семья не может быть построена на либерально-демократических принципах. *Единовластие, отцовство — главный принцип построения жизненного порядка в семье и в государстве.* Поэтому сегодня всему обществу придётся воссоздавать такой государственный строй, который будет порождать отцовство, показывать, как нужно хранить большую семью — свой народ и Россию. Тогда и в своих семьях, глядя на пример государственной власти, граждане наши будут стоять на защите главных нравственных ценностей. Сейчас этот процесс начинается, слава Богу, возрождаться.

На примере разных стран легко можно проследить, как влияет государственное устройство на жизнь народа. Пример мусульманских стран однозначно показывает: глава семьи — отец, его почитают жена и дети. Как следствие — крепкие семьи, высокая рождаемость, успешное экономическое развитие. В Европе же, напротив: институт семьи разрушается, а то и упраздняется, рождаемость упала, огромные регионы заселяются эмигрантами — людьми другой культуры, веры, традиций. Чтобы сохранить институт семьи, а в конечном счёте и само государство, нужна крепкая государственная власть. Нужен «отец» —

ШКОЛА И ВОСПИТАНИЕ

отец нации, отец государства, Богом поставленный человек.

Все сферы человеческого бытия тесно связаны и переплетены. Поэтому если строй жизни страны, начиная с главы государства и далее, создаётся по закону Божественного устройства, по закону иерархии, то Божественная благодать оживляет, животворит все сферы бытия народа. Любое дело тогда — участие в устройении мира, служение Отечеству, Богу, своему народу, всему человечеству. Любая самая малая ячейка общества, каковой является семья, подобно клетке живого организма, животворится Божественной благодатью, посылаемой всему народу.

Если же всё в социуме устроено не так, если государственная власть действует по совершенно чуждым человеческим традициям законам, то, естественно, и семья, как в Европе, приобретает формы даже не грешные, а патологические. Гомосексуальные «браки», усыновление детей в такие «семьи» — даже нормальному человеку в таких условиях сложно сохраниться от развращения. А ведь всё это идёт от государства. Государство начинает строиться с семьи, и семья строится с государства.

Но негоже нам впадать в уныние. Несмотря ни на что, нам надо сохранять традиционные, установленные Богом формы устройства семьи, восстанавливать в государстве иерархический порядок. Восстанавливать нашу народную жизнь, как общинную, соборную, семейную жизнь. Народ — это единая, соборная, Богом данная семья. Сохраняя духовные традиции, культуру, православную семью, воспитывая детей по православному, строя свою жизнь по Божественным законам, мы тем самым будем возрождать и Россию. В этом деле огромную роль играет мужчина — *глава семьи, глава государства, основа порядка на всех уровнях общественной жизни.* **НО**